

“吉村洋文没有资格代表大阪市，作为一名大阪市民为拥有这样一名市长感到羞愧。吉村洋文应该认真学习历史，尤其日本曾经对亚洲各国的侵略和殖民等历史。”作为一名曾经亲历听到多位参加侵华战争老兵讲述“慰安妇”历史的调查者，日本“铭心会”会长松冈环8月3日在接受本报记者采访时作出如是表示。

大阪市政府日前宣布，该市市长吉村洋文已于近日向美国旧金山市市长伦敦·布里德发去公函，抗议旧金山设立的“慰安妇”纪念雕像，并威胁将取消与旧金山市持续60年的姊妹城市关系。然而，不少日本民众对于大阪市政府的这一做法表示强烈抗议和不满，要求他正视历史。

去年9月22日，旧金山市华裔和韩裔团体在该市正式揭幕一座“慰安妇”雕像，随后将其赠予旧金山市政府。时任市长李孟贤11月签署了决定接受馈赠的文件。吉村洋文对此表示反对。

包括松冈环在内的日本民众对于大阪市政府的错误历史观表示强烈抗议。“吉村洋文的历史观是错误的。就‘慰安妇’雕像一事向旧金山市长发去公函，此举百害而无一利。我对他的行为感到怒不可遏。”家住大阪市的日本民间团体负责人伊关要在接受本报记者采访时表示。

“我将一直抗议下去，直至大阪市政府正视那段不光彩历史”。伊关要认为，当年日本对中国发动侵略战争、对朝鲜半岛实施殖民统治，对亚洲各国人民造成巨大伤害的历史事实铁证如山，罪不容赦。不管日本中央政府，还是包括大阪市政府在内的日本各地方政府，唯有彻底清算那段侵略和殖民历史，以史为鉴，才能赢得尊重，日本也才能拥有美好的未来。”

长期旅居美国的日裔(籍)学者山口一男此前曾公开发表长篇文章批判吉村洋文。山口一男认为，“大阪市政府抗议旧金山市政府的做法在道理上行不通，在国际上不符合常识，日本年轻人只有全面了解历史，尤其是了解包括日本军国主义对亚洲各国人民所犯下的罪行等在内的历史才能更好地面对当今世界，也才能拥有美好未来”。

日本市民团体“继承与发展村山谈话会”理事长藤田高景对本报记者表示，强征“慰安妇”是第二次世界大战期间日本军国主义对包括中国、韩国等在内的多个受害国人民犯下的严重反人道罪行，至今仍然对受害者及其亲属的身心造成巨大伤害。各国市民团体在包括美国在内的世界各地设置“慰安妇”雕像和纪念碑有助于提醒各国人民勿忘历史，大阪市政府的这种做法应该引起爱好和平的人们的高度警惕。

(本报东京8月3日电)

津巴布韦总统姆南加古瓦赢得连任

本报约翰内斯堡8月3日电 (记者万宇)哈拉雷消息：津巴布韦选举委员会3日宣布，现任总统埃默森·姆南加古瓦赢得7月30日举行的总统选举，获得连任。同时，执政党津巴布韦非洲民族联盟-爱国阵线(民盟)也赢得国民议会多数。

根据津巴布韦选举委员会公布的数据，执政党民盟候选人姆南加古瓦获得246万张选票，得票率50.8%。反对党联盟候选人、争取民主变革运动(民革运)领导人纳尔逊·查米萨获得214.7万张选票，得票率44.3%。但反对党拒绝接受选举结果，称官方选举结果“欺诈、不合法”，不承认败选。

在公布总统选举结果之前，津巴布韦选举委员会已经公布了所有210个国会议席的选举结果。其中执政党民盟获得145个席位，比例超过2/3。反对党民革运与几个其他政党组成的联盟则获63个席位。另外，新成立的反对党——全国爱国阵线获得1个席位，还有1个席位被一位独立候选人获得。

据报道，8月1日，津反对党支持者举行游行示威，要求公布总统选举结果，哈拉雷局部发生骚乱，津军队协助警方驱散示威人群，造成人员伤亡。

也门荷台达遭空袭致至少55人死亡

本报开罗8月3日电 (记者周翰)萨那消息：据也门媒体报道，该国卫生部2日发布消息称，沙特领导的多国联军当天在该国荷台达省所制造的空袭已造成至少55人死亡、超过130人受伤。

据报道，空袭发生在当地一处水产市场，事件发生时该市场人员密集，因此造成了大量伤亡。目前伤者已被送往多个医疗机构救治，因有多人伤势严重，死亡人数不排除进一步上升的可能。

荷台达省位于也门西部，濒临红海，位于该省的荷台达港是也门胡塞武装与外界联系的重要通道，也是国际社会向胡塞武装控制区提供人道主义援助的唯一通道。今年6月13日，在沙特领导的多国联军支持下，也门政府军发起收复荷台达的“黄金军事行动”。

阿富汗东部清真寺遭袭造成至少20人死亡

据新华社喀布尔8月3日电 (记者代贺)据阿富汗黎明新闻网3日报道，阿东部帕克蒂亚省首府加德兹一座什叶派清真寺当天发生自杀式爆炸袭击，造成至少20人死亡，40人受伤。

报道援引警方人士的话说，爆炸发生时，正值清真寺内举行礼拜活动。

消息人士3日告诉新华社记者，这起袭击事件发生在当天下午1时30分左右，至少有两名袭击者混入清真寺内引爆身上炸药装置，两人均在爆炸中身亡。此外，清真寺的墙体和窗户遭到严重破坏。

该省公共卫生部负责人艾哈迈德扎伊表示，伤员已被陆续送往省医院或部队医院接受救治，其中一些人员伤势严重，死亡人数可能还会上升。

目前，尚无任何组织宣称制造此次袭击。

第一现场

多支救援队奔赴老挝灾区 救援物资源源不断送到灾民手中

“感谢来自中国的帮助”

本报赴老挝特派记者 孙广勇 赵益普



在萨南赛县医院内，解放军医疗队队员正在救助蓝天救援队从受灾现场带回的灾民。

本报记者 赵益普摄

“一组队员8人，乘两艘冲锋舟，前往依然被洪水淹没的村庄搜救人员；一组队员20人前往洪水退去的村庄提供物资和医疗救援”，在老挝阿速坡省萨南赛县的救援指挥中心，中国蓝天救援队指挥人员孙振海部署完当天的救援计划，几十位救援队员迅速跳上汽车，携带救援设备奔赴灾区。

作为第一支进入灾区的民间救援队，蓝天救援队的80多位队员已经连续奋战多日。日前，本报记者得到老挝救援指挥部的批准，跟随蓝天救援队进入灾害核心区。

“充分表达了中国人民的爱心”

位于老挝南部的桑片—桑南内水电站项目的副坝7月23日晚发生溃坝，洪水涌入阿速坡省萨南赛县多个村庄，造成巨大损失。截至8月1日，事故死亡人数上升至13人，另有118人失踪。救援人员累计从灾区内部转移出7300多人，分置在萨南赛县城及其周边的几个灾民安置点。

事故发生后，中国人民解放军“和平列车”医疗队第一个抵达灾区开展救援。此后，蓝天救援队、公羊救援队、贵州阳光、厦门曙光、北京双闪以及9958应急救援协作平台等多支中国救援队，也在第一时间前往灾区展开救援工作，进行失踪人员搜索、伤员和病人救助、防疫消杀工作、被困人员转移、应急物资筹集转运分发等，为救灾减灾发挥了积极作用。

与此同时，中国政府和企业捐赠的救援物资也源源不断运送到灾区。老挝劳动社会福利部部长坎平7月29日在接受由老挝中国总商会转交的商会募集的赈灾捐款时表示，“中国在老企业、个人的捐款和赈灾工作充分表达了中国人民的爱心，表达了中国人民对老挝人民的深厚感情”。

从萨南赛县前往班波村不过13公里的路程，记者乘坐的越野车却耗了近两个小时。沿途净是东倒西歪的高脚屋，未及退去的积水里仍浸泡着的猪、牛等牲畜尸体。一些村民正在清理屋里的积水和淤泥。这里几天前刚刚经受了高达四五米洪水的冲击。

蓝天救援队队员尹尚文告诉记者，“7月26日抵达班波村当晚，我们就搜救出9位灾民，这几天累计搜索了6个村庄，共救出20多位灾民。”

“看到蓝色，我们就看到了希望”

在班波村小学内，近千名无家可归的灾民被安置在这里。蓝天救援队行动总指挥张宇朴说，安置点人群密度大，饮食、医疗、防疫任务严峻。蓝天救援队队员穿着防护服，背

着防疫消杀设备，将安置点前前后后全部喷洒了一遍消毒液。“主要目标是垃圾堆和一些经常被灾民接触到的地方，比如桌椅、车辆等，我们每天都要来一次消毒，避免传染病发生”，队员们告诉记者。

蓝天救援队医疗组携带了大量药品，并对灾民进行医疗救治。接诊台前排起了长长的队伍。擦伤、腹泻、感染等轻微病情在安置点得到及时处理，病情严重的必须转送后方。一位母亲抱着面部通红孩子，找到救援队，孩子已经发烧4天，医疗分队决定立即将孩子转送至萨南赛县。

一路上，当灾民看到蓝天救援队的车辆时都竖起大拇指，还有人打出胜利的手势，疲惫的救援队员和记者顿时感到充满了力量。

“他们蓝色的身影就是这里最美的蓝天。看到蓝色，我们就看到了希望”，村民伊穆对记者说。

“我们将永远铭记中方的大力支持”

7月30日，为帮助老挝政府救助受灾民

众，中国政府紧急向老挝政府提供100艘冲锋舟、500顶帐篷、100套净水器等人道主义援助物资。老挝劳动社会福利部副部长拜坎说：“中国在第一时间伸出援手，充分体现了老中两国政府和人民之间的深情厚谊。老挝政府和人民对此深表感激，我们将永远铭记中方的大力支持。”

在灾民安置点之一的萨南赛县中学，记者看到灾民正在领取中国电建、中国长江三峡等多个中国公司捐赠的救援物资。一名灾民对记者说：“非常感谢中国来帮助我们，帮助老挝渡过这次难关。”

事故发生后，在老挝的中国企业先后投入到救灾工作。中国电建第一时间成立了应急救援小组，并立即安排距离事故最近的南贡1水电站项目部调集相关人员和物资，紧急赶赴现场进行救援。“中国电建还发挥了专业优势，派出水利、水文方面的专家赶赴现场，协助老挝政府解决大坝及次生灾害的隐患”，中国电建国际副总经理、亚太区域总部总经理季晓勇说。此外，中国电建还抽调多台工程机械设备对洪水造成严重损毁的道路及桥梁进行紧急抢修，已抽调20余台车辆和

包括3名水利、水电专家在内的30余人进入到受灾现场。

承担着中老铁路建造任务的中铁二局项目部组织了救灾运输指挥车7辆、挖掘机3台、装载机3台、发电机8台。中老合资的老挝亚太卫星有限公司派出应急通信技术团队携物资前往灾区，除为受灾百姓送去必需品外，还捐助了一批卫星电视，让灾区民众了解外部救援和实时救灾情况。7月29日，技术团队前往受灾最严重地区，与当地合作通过“老挝一号”卫星网络完成实时视频传输。

中国救援人员的善举温暖了老挝民众的心，也让人们感受到深厚的中老友谊。在救援现场记者遇到不少老挝工作人员，用简单的汉语对记者说：“你好，谢谢，中国。”

在接受本报记者采访时，救援行动总指挥、老挝人民军副总参谋长坎良特别感谢了救灾行动中的中国救援力量。“中国政府以及大量民间救援队都参与了救援行动，发挥了重要作用，感谢来自中国的帮助！”

(本报老挝萨南赛县电)



欧洲多地遭遇极端高温天气

本报驻比利时记者 方莹莹

今年入夏以来，欧洲多国持续受到热浪侵袭，各地不断出现创纪录高温。持续不断的高温天气给人们的健康，以及农业、生态系统等带来严重影响。

据英国广播公司报道，预计8月3日和4日西班牙西南部以及葡萄牙南部和东南部气温将达47摄氏度，创国内历史最高温纪录。气象专家认为，升温可能一直持续到5日，当地政府已向居民发布健康警告。此外，意大利中部、北部也发布了高温红色警报，瑞士创下历史性高温，达到30摄氏度，路面温度可能达到50—55摄氏度。位于北极圈内的挪威班纳克7月30日观测到32摄氏度的罕见高温。

极端炎热的天气给欧洲生态环境带来了相当程度的破坏。据欧洲新闻网报道，德国部分地区最高气温达到39摄氏度，过去几个月几乎没有降雨，导致莱茵河水位大幅下降，淡水鱼和其他水生生物大量死亡。

瑞典最高峰凯布纳山上的冰川正在以每天几厘米的速度融化。由于连日高温和大风，希腊近日森林火灾频发。希腊首都雅典附近7月23日发生的森林火灾已造成80多人遇难，上百人受伤。由于将出现40摄氏度以上的极端高温天气，葡萄牙全国从2日至6日进入紧急状态，以应对可能发生的森林

大火。

位于北欧的瑞典、丹麦、挪威南部和芬兰北部也正在经历极端热浪，山火频发。瑞典最为严峻，仅7月以来就遭遇至少60起山火，数千居民被迫撤离受大火威胁的家园。

持续高温还对欧洲一些国家的农业生产造成不同程度的损害。据统计，德国谷物和油菜收成比去年同期降低20%—50%，英国胡萝卜收成预计降低30%—40%，荷兰60%的玉米地被高温摧毁，丹麦谷物和蔬菜春季产量下降40%—50%，预计给丹麦农业造成9.44亿美元损失。干旱少雨的天气还造成动物饲

(本报布鲁塞尔8月3日电)

法国小城市现市长“辞职潮”

本报驻法国记者 葛文博

近日法国多家媒体报道，受近年税收和补贴减少、区域整合等多方面因素影响，法国中小城市市长辞职现象愈演愈烈，折射出法国当前地方政府治理面临严重困境。据法新社统计，自2014年以来辞职的法国市长人数相比前一个任期增长了55%。

法国多数城镇规模很小，人口稀少，500人以下城镇数量占总城镇数量的53%。小城镇主要依靠自身税收和政府补贴运作，资金匮乏经常导致地方政府停摆。然而，法国中央政府正推行的一系列政策取消了占地方全

部税收34%的住房税，使得地方财政捉襟见肘；中央政府对地方的最主要补贴形式“综合运作捐助”也被削减。如拥有380位居民的卡斯蒂永市最近5年来从中央政府领取的“综合运作捐助”竟下降了50%。

“权力上交”让市长能动性大大降低。近年来法国进行的地方区域整合导致城市城镇联合体规模越来越大，联合体中的中小城市的政治地位越来越低。法国政治学院政治研究中心研究员、盖朗德市前市长吕克·鲁那分析称，区域整合使得权力更加向上集中，小城

市市长失去了决策权，“他们被淹没在地方民意代表中，自己构思和推进政策的能力大大受限，产生强烈的被剥夺感。”

据法国政治学院政治研究中心2018年的数据，法国人对市长的信任程度在一年间下降了9个百分点。网络上充斥着对市长们的怨言，指责他们对小城市基础设施建设落后、管理混乱负有责任。“行政和财政规则程序日趋复杂，管理却愈发困难和混乱”，法国村镇协会会员瓦尼可·贝尔贝里安指出，“农村城镇承担着巨大责任，却不像大城市那样

拥有强大的行政设施和技术……我们有的只是烤箱和磨坊。”

面对市长“辞职潮”，法国各界均认为中央政府应承担更多责任。已辞职的前市长菲利普·里翁表示，“小城镇的衰败主要还是由于欠缺必要资金，鉴于短期内增加人口以增加税收无望，国家理应在下拨更多补助”。法国市长协会7月中旬建议迅速设立一个特别基金，用于帮助最危急的中小城市纾困。

不少网民则对比法德两国基层情况，认为当前法国城镇数量过多，应向德国学习进一步精简行政单位、提高行政效率，并称“社会管理复杂性的巨大增长不仅需要‘志愿服务’，更需要培养专业精神”。法国《伏尔泰大道》杂志则评论称，市长“辞职潮”现象将是2020年法国全国市镇选举面临的主要挑战，法国政府的首要任务是尽快清晰地界定各城镇发展目标。

(本报巴黎8月3日电)